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ВСТУП 

 

У сучасному світі цифрові та медіа-технології стали невід'ємною 

частиною повсякденного життя, особливо серед молоді. Підлітки активно 

використовують мережу Інтернет, соціальні мережі та мобільні додатки для 

спілкування, навчання та розваг. Разом із позитивними можливостями, які 

надає цифрове середовище, виникають і нові соціальні проблеми, серед яких 

кібербулінг посідає одне з перших місць. 

Кібербулінг, як форма агресивної поведінки, здійснюваної за допомогою 

електронних засобів комунікації, стає все більш поширеним явищем у 

шкільному середовищі. Анонімність та відсутність безпосереднього контакту 

роблять його особливо небезпечним. Жертви кібербулінгу часто 

залишаються сам на сам із проблемою, що може призвести до серйозних 

психологічних наслідків: тривоги, депресії, зниження самооцінки та навіть 

суїцидальних думок. 

В Україні проблема кібербулінгу набуває особливої актуальності. 

Значна частина учнів стикається з проявами агресії в Інтернеті. Проте рівень 

обізнаності педагогів, батьків та самих учнів про способи попередження та 

протидії кібербулінгу залишається недостатнім. Відсутність систематичної 

профілактичної роботи в закладах освіти призводить до того, що випадки 

кібербулінгу залишаються непоміченими або неправильно трактуються. 

Сучасне законодавство та освітні стандарти акцентують увагу на 

необхідності забезпечення безпечного освітнього середовища та захисту прав 

дитини. Проте практична реалізація цих вимог часто ускладняється через 

брак методичних рекомендацій та недостатню підготовку педагогічних 

кадрів у сфері цифрової безпеки.  

Кібербулінг як соціальне явище й нова форма девіантної поведінки 

розглядається О. Коповою, О. Лапою, І. Лубенець, Т. Пономарьовою. 

Небезпечні наслідки кібербулінгу для особистості виявлені Н. Вітюк, 

Є. Волковою, І. Волковою, А. Горбуновою. Проблемі профілактики 
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кібербулінга присвітили дослідження Є. Волченкова, Ю. Гребенкіна, 

Т. Дегтьова, А. Зинцова. Незначна кількість досліджень присвячена проблемі 

компетентності педагогів, соціальних педагогів, психологів в галузі 

інформаційної безпеки дітей (О. Дроздов, Є, Шпагіна, Є. Чиркіна). 

Усі зазначені вище роботи акцентують увагу на окремих аспектах 

проблеми, недостатньо уваги приділяється системному підходу до побудови 

профілактичної роботи. 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю розробки 

ефективних соціально-педагогічних підходів до профілактики кібербулінгу в 

закладах загальної середньої освіти. Це відповідає сучасним запитам 

суспільства щодо підвищення рівня цифрової грамотності та безпеки учнів, а 

також сприяє реалізації державної політики у сфері захисту прав дітей. 

Крім того, розвиток цифрових технологій відбувається настільки 

швидко, що традиційні методи виховної роботи не завжди встигають 

адаптуватися до нових викликів. Це вимагає від педагогів постійного 

оновлення знань та вдосконалення професійних компетенцій у сфері 

інформаційної безпеки. 

Дослідження специфіки кібербулінгу, його причин та наслідків, а також 

розробка практичних рекомендацій для педагогів є нагальною потребою. Це 

дозволить не лише своєчасно виявляти та реагувати на випадки кібербулінгу, 

але й формувати у учнів культуру безпечної поведінки в Інтернеті. 

Таким чином, тема дипломної роботи є актуальною з теоретичної та 

практичної точки зору. Вона сприяє розвитку наукових підходів до 

вирішення проблеми кібербулінгу та має вагоме значення для покращення 

якості освітнього процесу, забезпечення психологічного комфорту та безпеки 

учнів у сучасному цифровому середовищі. 

Об'єкт дослідження: кібербулінг як соціальне явище. 

Предмет дослідження: особливості організації соціально-педагогічної 

профілактики кібербулінгу у підлітковому середовищі. 
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Мета дослідження: теоретично обґрунтувати особливості організації 

соціально-педагогічної профілактики кібербулінгу в підлітковому 

середовищі та розробити практичні заходи для її впровадження в закладах 

загальної середньої освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати поняття "кібербулінг" та виявити особливості його 

деструктивного прояву у підлітковому середовищі. 

2. Визначити особливості соціально-педагогічної профілактики 

кібербулінгу серед підлітків. 

3. Дослідити явище кібербулінгу серед учнів у ЗЗСО.  

4. Розробити комплекс  соціально-педагогічних заходів з профілактики 

кібербулінгу серед підлітків в умовах ЗЗСО. 

Методи дослідження: теоретичні методи: аналіз літературних джерел, 

порівняльний аналіз, синтез та узагальнення інформації); емпіричні методи: 

Методика "Опитування "Онлайн-середовище учня" та Тест на рівень 

цифрової грамотності та обізнаності про кібербулінг; методи обробки даних 

(кількісний аналіз, якісний аналіз), методи математичної статистики. 

Структура дослідження: кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 88 сторінок, із них основного тексту - 67 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження соціально-педагогічної 

профілактики кібербулінгу у закладі загальної середньої освіти  свідчить про 

досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає підстави до 

наступних висновків. 

1. Аналіз теоретичних джерел та наукової літератури щодо природи 

поняття "кібербулінг", його ознак та форм (флеймінг, харасмент, наклеп, 

імперсонація, тролінг, секстинг тощо) дав змогу систематизувати знання про 

цей феномен. Виявлено, що кібербулінг належить до деструктивних форм 

поведінки, які руйнують соціальні зв’язки, підривають довіру та спонукають 

до пасивності або агресивної відповіді з боку жертви. Підлітковий вік є 

особливо вразливим, оскільки самоствердження, прагнення соціального 

визнання, формування самооцінки та потреба у спілкуванні роблять учнів 

особливо чутливими до будь-яких негативних впливів. 

2. У ході дослідження було окреслено особливості соціально-

педагогічної профілактики кібербулінгу серед підлітків. Визначено, що 

ефективна профілактика повинна мати комплексний характер і враховувати 

наступні аспекти: підвищення обізнаності учнів, батьків і педагогів про 

сутність кібербулінгу; розвиток критичного мислення та навичок безпечної 

поведінки в інтернеті; формування емпатії та толерантності; розвиток 

компетентностей, які дають змогу учням уникати провокативних ситуацій, 

своєчасно звертатися по допомогу; створення в школі такої атмосфери, де 

прояви агресії та дискримінації будуть неприпустимими. 

3. Для практичної реалізації профілактичної роботи було проведено 

діагностичний етап, що дав можливість виявити реальний стан проблеми в 

конкретному ЗЗСО, оцінити рівень обізнаності учнів про кібербезпеку, 

визначити вразливі групи та особливості онлайн-взаємодії школярів. 

Результати діагностики засвідчили нерівномірний рівень цифрової 

грамотності та здатності учнів розпізнавати кібербулінг. Значна частина 
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школярів недостатньо усвідомлювала небезпеку онлайн-агресії, не знала, як 

реагувати на загрози та куди звертатися за допомогою. 

4. На основі отриманих даних було розроблено комплекс соціально-

педагогічних заходів з профілактики кібербулінгу. Він передбачає шість 

блоків: діагностичний, освітній, профілактичний, практичний, корекційний 

та моніторинговий. Кожен із блоків має чіткі цілі, завдання та методи роботи. 

Зокрема, освітній і профілактичний блоки спрямовані на підвищення рівня 

обізнаності всіх учасників освітнього процесу, формування критичного 

мислення, розвиток цифрової грамотності. Практичний і корекційний блоки 

забезпечують надання допомоги постраждалим від кібербулінгу, формування 

навичок конструктивної комунікації у кривдників, а також роботу з класним 

колективом для відновлення довіри та позитивної атмосфери у навчальному 

середовищі. Моніторинговий блок дозволяє оцінити ефективність 

реалізованих заходів і вчасно вносити необхідні корективи. Реалізація 

запропонованого комплексу заходів має здійснити позитивний вплив на 

формування в учнів адекватних моделей поведінки онлайн, підвищення 

їхньої стійкості до впливу кібербулінгу, стимулювати формування 

безпечного цифрового простору у ЗЗСО.  

Таким чином, проведене дослідження підтвердило актуальність 

проблеми кібербулінгу серед підлітків та необхідність системної, 

комплексної та науково обґрунтованої соціально-педагогічної профілактики. 

Розроблений та апробований комплекс заходів може стати практичним 

інструментом для фахівців освітньої сфери, сприяючи зниженню рівня 

кібербулінгу, формуванню безпечного середовища, у якому кожен учень 

почуватиметься захищеним, цінним і відповідальним за власну поведінку в 

цифровому світі. 
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